

Posudek konzultanta na rigorózní práci Mgr. Radky Maškové, „Vývoj právní úpravy zániku manželství za života manželů na území českých zemí v letech 1783 – 1992“, 164 str., použité prameny a literatura 6 str., 63 str. příloh

Z často volené tematiky rodinného práva se rigorozantka soustředila na problematiku právně připuštěného zániku manželského svazku za života manželů v časovém rozmezí větším než 200 let. Závěrečnou partii práce vstoupila i do oblasti práva platného.

Tento zánik manželství se snažila probrat v celkovém kontextu vývoje tohoto úseku právní úpravy a její aplikace, ale i v kontextu dobových právněpolitických názorů a společenských schémat. Zasadila tak zvolené téma do širších souvislostí dějinného pohybu, v němž se institut vyvíjel, tj. především vývoje konfesněprávního, sociálněprávního, psychologického a medicínského. Vedle vlastního normativního obrazu věnovala výraznou pozornost i právně praktické stránce věci, o čemž svědčí část rozsáhlé partie příloh (jednotlivé právní úkony). Autorka měla samozřejmě k dispozici rozsáhlou literaturu, je však třeba pozitivně kvitovat snahu právněhistoricky zfruktifikovat dobovou pozitivněprávní literaturu rodinného práva vydanou od počátku padesátých let 20. stol (tj. partie od str. 92), což v kombinaci se statistickou částí přílohy (data od r. 1950) podává celkem plastický obraz institutu rozvodu. K dokreslení by bylo vhodné ještě použití příkladů z judikatury.

Celkově působí předložený text dojmem přesvědčivého zvládnutí tématu a je formálně pečlivě vypraven. I tak lze ovšem poukázat na několik drobných nedostatků. Např. i když autorka věnovala josefínskému manželskému patentu samostatnou kapitolu, do výčtu pramenů (str. 166) jej nezařadila (?), nehledě na to, že o patentu existuje Turečkova studie otištěná v Kaprasově počtě. Jiný případ: použitý mimopramenný materiál je tříděn na „Literaturu“ (str. 166) a „Články“ (str. 170). Copak články nejsou literaturou ?

To jsou však jen podružnosti, které nemohou zastínit celkově příznivý výsledek.

Práci k obhajobě doporučuji.

V Praze 19.10.2010

---

Doc. JUDr. Vladimír Kindl